



**поддержка**  
Ветеранам спецоперации помогут открыть свое дело

3 ↘



**вокруг спорта**  
Инцидент с бейсболкой, брошенной на лед, исчерпан

6 ↘



**криминал**  
За липовую медсправку ребенок заплатил жизнью

7 ↘



**братья меньшие**  
Самовыгул животных таит для них серьезные риски

8 ↘

# РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН

www.rt-online.ru

info@rt-online.ru  
reklama@rt-online.ru



zen.yandex.ru/rt\_online



vk.com/gazeta\_rt



rt-online.ru



# ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



№14 (29689)

общественно-политическая газета

СУББОТА 8 февраля 2025 года

актуально

Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

## Такая сила пропадает

В Татарстане горожанам, переехавшим в села, предлагают заняться фермерством



Первую скрипку на съезде играла птицевод Анастасия Александрова из Пестречинского района.

О том, что вчерашние горожане должны не только потреблять, но и производить сельхозпродукцию, что птицеводы страдают от бюрократии, а фермерам, торгующим в агропромпарке «Казань», негде укрыться от дождя, говорили 6 февраля на съезде фермеров Татарстана.

### БАЙТЕМИРОВА – НА НОВЫЙ СРОК

Более 400 тысяч ЛПХ, 2,6 тысячи КФХ и сотни кооперативов входят в Ассоциацию фермеров, крестьян-

ских подворий и сельскохозяйственных потребительских кооперативов РТ, которую уже четверть века возглавляет Камияр Байтемиров. Нынешний, XXV съезд стал для 71-летнего председателя ассоциации отчетно-выборным. После доклада Камияра Байтемирова о проделанной работе все 146 делегатов перенесли председателю на новый 5-летний срок.

В своем докладе он отметил, что, несмотря на наличие различных федеральных и республиканских программ поддержки фермеров, сельхозпотребкооперативов, развития сельских территорий, избыточные административные барьеры затрудняют участие в этих програм-

мах. По данным ассоциации, с 2020 по 2024 год заявки на грантовую поддержку подали 1127 крестьянско-фермерских хозяйств, но лишь 431 из них получило гранты, а почти 70 процентов не прошли конкурсный отбор.

– Это говорит не в пользу развития сельского хозяйства и предпринимательства в селах, – подчеркнул Камияр Байтемиров.

За те же 5 лет обладателями грантов на общую сумму 925 млн рублей стали 50 сельхозпотребкооперативов.

– Чтобы поставить производство, такой суммы явно недостаточно. Прошу обратить на это внимание, – обратился председатель ассоциации к сидевшему в президиуме съезда министру сельского хозяйства и

продовольствия РТ Марату Зяббарову.

### НАСЕЛЕННЫЕ ПУНКТЫ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

Камияр Байтемиров напомнил, что в России с целью улучшить здоровье нации утвердили Стратегию развития производства органической продукции до 2030 года. В Татарстане в свою очередь подготовили программу по развитию органического сельского хозяйства, в рамках которой сформировали предварительный список, куда включили более 120 КФХ и кооперативов. Председатель ассоциации посоветовал, что дорожная карта по реализации программы была представлена в Минсельхозпрод

РТ в прошлом году, однако финансирование мероприятий по программе на 2025 год не предусмотрено.

Тем не менее Камияр Байтемиров предложил запустить в республике программу «Фермерская деревня», которая ориентирована на горожан, желающих переехать в сельскую местность.

– Благоустроенная фермерская деревня может стать точкой притяжения для многих и драйвером для увеличения производства сельскохозяйственной продукции, – сказал он. – Эскизный проект такой деревни был разработан ассоциацией совместно с администрацией Азнакаевского района еще в 2013 году.

Далее – на стр. 2 ↘

перспектива

## Монастырь ждет второе рождение

С Патриархом Московским и всея Руси Кириллом встретился Раис Татарстана Рустам Минниханов во время поездки в столицу страны. Речь шла о возрождении Казанского Богородицкого монастыря, построенного на месте обретения чудотворной Казанской иконы Божией Матери.

Встреча с Патриархом прошла в Синодальной резиденции в Даниловом монастыре. Участие в беседе принял митрополит Казанский и Татарстанский Кирилл. Рустам Минниханов рассказал Его Святейшеству о совместной работе с митрополитом и о ходе восстановления комплекса Казанского Богородицкого мужского монастыря.

По поручению Раиса РТ сейчас ведутся работы по восстановлению церкви Николая Тульского, Настоятельского и Сестринского корпусов. Уже расчищены фасады строений, выполнен демонтаж конструкций советского периода, частично проведен разбор фасадов до их исторической кладки. Одновременно проводится работа по расчете подвальных помещений под корпусами. Идет подготовка к работам по заливке межэтажных перекрытий во всех реставрируемых корпусах.

В ходе беседы был отмечен высокий уровень межрелигиозного согласия в России, в частности добрые взаимоотношения православных и мусульман в Татарстане.

Раис РТ Рустам Минниханов поблагодарил Патриарха Московского и всея Руси Кирилла за внимание к республике и пригласил его посетить Казань в дни чествования Казанской иконы Божией Матери.

картина дня

## СТАРТОВАЛ ПРИЕМ ЗАЯВОК НА УЧАСТИЕ В XVI ФОРУМЕ «РОССИЯ – ИСЛАМСКИЙ МИР: KAZANFORUM»

Одним из ключевых событий деловой программы форума, который будет проходить в столице Татарстана с 13 по 18 мая, станет ежегодная конференция ААОИФИ на тему «Исламские финансы и инвестиции: содействие устойчивому развитию и глобальному партнерству». Она пройдет в России впервые. Также во время форума состоится вторая международная выставка недвижимости International Property Market. Кроме того, запланированы международный форум торгово-промышленных палат, фестиваль исламской моды, халяль-ярмарка Russia Halal Expo, международный конкурс молодых шеф-поваров.

## ЭКСПЕРТЫ ПОДСЧИТАЛИ, НА СКОЛЬКО ЗА ГОД ПОДОРОЖАЛ ЗАВТРАК ПО РЕЦЕПТУ НАСЫРИ

Годовой рост цен на продукты для завтрака по рецептам знаменитого татарского ученого Каюма Насыри составил 8 процентов. Исследование в преддверии 200-летия со дня рождения просветителя провели в Отделении Банка России по Татарстану. Были взяты 3 блюда из книги Каюма Насыри «Наставления повару»: омлет, творожный пудинг и яблочные оладьи. Как отметили эксперты, стоимость ингредиентов за год увеличилась меньше, чем стоимость потребительской корзины, которую Росстат использует для расчета инфляции. Она, напомним, в 2024 году выросла на 9,7 процента. Большая часть продуктов, в том числе сливки, молоко, творог и мука, подорожала в связи с ростом издержек производителей. Это, в частности, зарплаты сотрудников, логистика, потребление энергоресурсов, упаковка.

## В МФЦ ТАТАРСТАНА НАЧНУт ВНЕДРЯТЬ ТЕХНОЛОГИИ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА

Об этом на заседании итоговой коллегии сообщил министр цифрового развития РТ Айрат Хайруллин. По его словам, такой подход позволит быстро обрабатывать огромные объемы данных, что сократит время на оказание услуги. «Мы стремимся, чтобы все государственные и муниципальные услуги оказывались в течение одного, максимум трех дней», – подчеркнул министр. Он также добавил, что в этом году в Татарстане планируют запустить приложение, которое позволит жителям республики обращаться в МФЦ в видеорежиме.

## ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН РЕШИТ ПРОБЛЕМУ ЗАБРОШЕННЫХ ЗЕМЕЛЬ

1 марта 2025 года вступит в силу федеральный закон, который вносит изменения в Земельный кодекс и в закон о садоводстве и об огородничестве. Он содержит понятие «освоение земельного участка» и «сроки освоения земельных участков», уточнили в Управлении Росреестра по РТ. К земельным участкам, которые находятся в черте населенных пунктов (ИЖС, личные подсобные хозяйства, садоводства), будут установлены требования о начале их освоения в течение 3 лет. Сроки освоения будут исчисляться с 1 марта 2025 года, отметили в ведомстве. Непользуемые земли сельхозназначения, дачи, огороды, а также участки под строительство жилья по истечении срока будут изымать у собственников.



tatar-inform.ru

наследие



## Каюм Насыри. Завещание

К 200-летию со дня рождения выдающегося ученого и просветителя

Далее – на стр. 5 ↘

напутствие

## «Вы – молодежная элита, наша поддержка»

В работе отчетно-выборной конференции Молодежной ассамблеи народов Татарстана принял участие Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин. Он поприветствовал молодых людей от имени руководства республики и дал напутствие в будущей работе.

«У нас в республике в мире и согласии проживают представители 175 национальностей. В РТ найден хороший инструмент гармонизации межнациональных отношений – Ассамблея народов Татарстана, филиалы которой есть в районах. Я рад,



Пресс-служба Госсовета РТ

что молодежное крыло активно включилось в эту деятельность. С таким активом мы можем решать важнейшие стратегические зада-

чи, стоящие перед республикой», – сказал Фарид Мухаметшин.

Далее – на стр. 2 ↘

цитата дня

Марат АХМЕТОВ, заместитель Председателя Госсовета РТ:



«Без анализа пройденного пути нельзя определить цели и задачи на будущее. В этом смысле каждый район имеет свои особенности, преимуществ или недостатков. Главная идея проведения отчетных районных сессий заключается в том, чтобы муниципалитеты, проанализировав имеющиеся проблемы, четко представили план действий по их решению.»

В несколько строк

=== СЕЛЬХОЗХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ЯРМАРКИ в Татарстане возобновят работу 15 марта. Торговля будет вестись до 27 апреля. На ярмарочных площадках жители республики смогут приобрести сельхозпродукцию по доступным ценам. В Татарстане за время проведения осенних ярмарок – с 14 сентября по 29 декабря 2024 года – фермеры реализовали продукцию на общую сумму более 1,2 млрд рублей.

=== БЫВШИЙ ГЛАВНЫЙ ТРЕНЕР сборной России и «Ак Барса» Владимир Крикунов назвал города, которые, по его мнению, являются хоккейными столицами страны. Он отметил, что Москва, Ярославль и Казань – ключевые города для хоккея в России. Владимир Крикунов сказал, что в столице РТ сильный клуб и продуманная вертикаль для подготовки молодых хоккеистов.

=== ПЕРВЫЕ ПАССАЖИРСКИЕ САМОЛЕТЫ Ту-214 поставит в текущем году российским авиакомпаниям Казанский авиационный завод имени С.П.Горбунова. Об этом сообщил министр промышленности и торговли РФ Антон Алиханов на Национальной выставке и форуме инфраструктуры гражданской авиации NAIS.

=== 4 НАДЗЕМНЫХ ПЕШЕХОДНЫХ ПЕРЕХОДА появятся на трассе М-7 в Татарстане. Модульные конструкции будут установлены в районе населенных пунктов Залесный-2, Шербаково, Первое Мая и Кулаево. После их установки наземные переходы на этих участках демонтируют.